

Ильченко И.А., Карнаухов А.А.  
ЧОУ ВО «Таганрогский институт управления и экономики»  
г.Таганрог, ул.Петровская, 47  
i.ilchenko@tmei.ru

### **Совершенствование деятельности муниципального образования в сфере физической культуры и спорта (на примере г.Таганрога)**

Привлечение населения муниципального образования к занятию физической культурой и спортом является одним из важных направлений социальной политики, т.к. улучшает показатели здоровья населения, обеспечивает интересный и полезный досуг и способствует повышению качества жизни. Цель работы заключалась в изучении проблем деятельности муниципального образования в сфере физической культуры и спорта и выработке рекомендаций для ее улучшения. (на примере г.Таганрога). Объект исследования – деятельность по физической культуре и спорту г.Таганрога, предмет исследования – факторы, влияющие на данную деятельность.

Деятельность Комитета по физической культуре и спорту г.Таганрога (Комитет по ФКиС) осуществляется в рамках муниципальной программы г.Таганрога «Развитие физической культуры и спорта», и направлена на развитие массового спорта среди населения, спорта высших достижений, активизацию работы с детьми и подростками по месту жительства, развитие и укрепление инфраструктуры спортивных объектов, а также пропаганду занятий физической культурой и спортом и здорового образа жизни.

Изучение показателей и условий реализации муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта» показал [1-5], что в 2015 г. объем ее финансирования составил 123133,4 тыс. руб., в 2016 г. – 1224573,1 тыс. руб., в 2017 г. – 114643,4 тыс. руб., что объясняется наличием проблем в городском бюджете из-за неблагоприятной экономической ситуации в стране. Это отразилось и на показателях реализации программы. Так, с 2013 по 2015 гг. количество городских спортивных мероприятий снизилось с 421 (количество участников 43607 чел.) до 344 (32511 чел.). В 2014 г. отмечалось уменьшение количества участников городских спортивных мероприятий (почти на 20 тыс. чел.), одной из причин чего является ликвидация футбольного клуба «Таганрог». В 2016 г. число городских спортивных мероприятий увеличилось до 715, т.е. почти в 2 раза по сравнению с предыдущим годом, но на количестве участников это существенно не отразилось (33 171 чел.). Это объясняется тем, что в 2016 г. были проведены дополнительные мероприятия, такие как организация и проведение соревнований среди инвалидов, проведение массовых спортивных мероприятий по развитию игровых видов спорта (волейбол, футбол, пляжный футбол, регби, гандбол на пляже «Солнечный»), подготовка и проведение муниципального этапа «Спартакиады Дона-2016», проведение соревнований по видам спорта среди дворовых и уличных команд.

С 2013 по 2017 гг. (см. таблицу) имело место снижение объемов финансирования игровых команд города – участниц чемпионатов России, – из областного и городского бюджетов, и, в частности, в 2017 г. бюджет г.Таганрога не выделил средств на этот вид деятельности. Уменьшение финансирования связано с дефицитом городского бюджета и неблагоприятной экономической ситуацией в области. Из таблицы следует, что в 2013-2014 гг. доля городского бюджета в финансировании таганрогских спортивных игровых команд была достаточно высокой – 42% и 46% соответственно, и сопоставима с долей областного бюджета (52% и 48%), однако, начиная с 2015 г., объем финансирования из городского бюджета начал сокращаться, и в 2017 г. оказался равным нулю. При этом доля средств областного бюджета, выделяемая на финансирование игровых команд города, с 2013 по 2017 гг. увеличилась с 52% до 77%, также выросла доля спонсорской помощи с 6% до 23%.

Таблица 1 – Сведения об объемах и источниках финансирования игровых команд г.Таганрога – участниц чемпионатов России, – государственными и частными источниками в 2013-2017 гг.[1-5]

Годы	Источники финансирования (тыс. руб.)						
	Всего:	Городской бюджет, тыс. руб.	Доля, %	Областной бюджет, тыс. руб.	Доля, %	Спонсорская помощь, тыс. руб.	Доля, %
2013	77348,0	32730,7	42	40614,8	52	4002,5	6
2014	58960,0	27460,0	46	28500,0	48	3000,0	6
2015	51600,0	16416,0	31	30909,0	59	4275,0	10
2016	23672,4	75,0	0,3	19897,4	84	3700,0	15,7
2017	25169,0	0,0	0	19500,0	77	5669,0	23

В то же время доля таганрожцев, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности населения города, и доля спортсменов города, ставших победителями и призерами областных, межрегиональных, всероссийских и международных спортивных соревнований, в общем количестве участвовавших спортсменов города, в 2013-2017 гг. обнаружили тенденцию к росту [1-5]. Так, первый показатель увеличился с 27% до 35%, а второй показатель – с 12% до 17%. При этом общая численность спортсменов увеличилась с 11896 до 15678 чел., а численность спортсменов, ставших победителями и призерами, – с 1487 до 2704 чел. Эту динамику можно считать благоприятной, т.к. несмотря на снижение объемов финансирования интерес населения к занятиям физкультурой и массовым спортом растет, и доля спортсменов, одержавших победу в соревнованиях, увеличивается. Это положительно характеризует деятельность Комитета ФКиС г.Таганрога и Администрации города. Также можно считать, что реализация программы «Развитие физической культуры и спорта в городе Таганроге» имеет положительный эффект.

Таким образом, анализ деятельности Комитета ФКиС г.Таганрога и Администрации города показывает, что несмотря на снижение объемов финансирования показатели спортивной жизни таганрожцев улучшаются благодаря популяризации здорового образа жизни и проявлению интереса к физической культуре и спорту, в частности, за последние пять лет увеличилась доля жителей города, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности населения города, и доля спортсменов города, ставших победителями и призерами спортивных соревнований разного уровня. Кроме того, для финансирования игровых команд г.Таганрога – участниц чемпионатов России, – активно привлекается спонсорская помощь, объемы которой выросли за рассматриваемый период с 6% до 23%. В числе мероприятий для совершенствования деятельности Комитета ФКиС г.Таганрога и Администрации города можно рекомендовать увеличение количества проводимых в городе спортивных мероприятий федерального и регионального уровня.

### Литература

1. Отчет Мэра города Таганрога от 29.03.2014 «О результатах своей деятельности и деятельности Администрации города Таганрога в 2013 году». – Таганрог: Администрация г. Таганрога, 2014. – 112 с.
2. Отчет Мэра города Таганрога от 26.03.2015 «О результатах своей деятельности и деятельности Администрации города Таганрога в 2014 году». – Таганрог: Администрация г. Таганрога, 2015. – 98 с.
3. Отчет Мэра города Таганрога от 06.04.2016 «О результатах своей деятельности и деятельности Администрации города Таганрога в 2015 году». – Таганрог: Администрация г. Таганрога, 2016. – 119 с.
4. Отчет Мэра г. Таганрога от 26.03.2017 «О результатах своей деятельности и деятельности Администрации города Таганрога в 2016 году». – Таганрог: Администрация г. Таганрога, 2017. – 96 с.

5. Отчет Мэра г. Таганрога от 29.03.2018 «О результатах своей деятельности и деятельности Администрации города Таганрога в 2017 году». – Таганрог: Администрация г. Таганрога, 2018. – 101 с.